

## ●观点 1+N

# “踩踏证明封校正确”是二次伤害

此前有媒体报道，位于陕西西安的西北大学现代学院组织学生在平安夜集体观看中华传统文化宣传片，要求学生不盲目崇洋媚外，封校禁过圣诞。此举引发诸多批评。上海踩踏事故发生后，西北大学现代学院在其官网首页刊文《上海节日踩踏惨剧不幸证明我院对节日管理无比正确》，称严重的惨剧正是在看似正常的时尚的节日狂欢中发生。

正如媒体所言，“跨过新年，却无法跨越悲伤”，上海踩踏事件共造成36人死亡，49人受伤，令人连日来沉浸在无尽的悲痛中。然而，当善良的人们悼念逝者之时，作为天堂高等学府的西北大学现代学院居然公开撰文，用上海踩踏事件证明自己节日期间封校是多么的英明正确。如此“消费”悲剧，令人愕然。

盲目崇洋媚外固然不可取，不过，不分青红皂白地抵制洋节日和西方文化同样是要不得的。事实上，在西北大学现代学院封校禁过圣诞节后，已经遭遇了学生吐槽和舆论质疑。有论者指出，

“对洋节的涌入，当以怀柔天下的包容姿态和开放襟怀坦然面对；弘扬中国传统文化，更应从做大做强本民族文化的角度躬身自省。”如今，现代学院却胡搅蛮缠，试图以上海踩踏事件来为自己的封校行为辩解，这种事后充诸葛亮，说风凉话的行为，更像无理闹三分的泼皮无赖，哪里有半点为人师者的斯文？

尽管都是发生在节日期间，但圣诞节封校和上海踩踏事件的讨论和反思指向并不相同，前者关乎教育者对于西方节日的态度以及管理智慧，后者则涉及城市公共管理和应急处置。西北大学

现代学院却硬是将其扯在一起，甚至归纳出节日事故发生的必然性——“青年人已对洋节形成了毫无理性的迷恋。死神已经在许多城市徘徊了多年，终于在2015年的上海元旦找到了显身的机会。”这是什么混账逻辑？难道西方节日就是踩踏事件的原罪吗？我们不少传统节日同样注重欢聚同庆，如果安全管理跟不上，不论传统节日还是西方洋节都存在风险隐患。2004年2月5日，在北京市密云县密云公园举办的密云县第二届迎春灯展上，就由于领导和管理责任不落实，导致彩虹桥上拥挤、踩踏，

造成37人死亡、37人受伤的特大伤亡事故。

“消费”上海踩踏悲剧，不能证明封校正确，只能暴露出一些教育管理者的病态心理。如果说，之前“谁过圣诞就处分谁”的粗暴管理只是令人反感，那么现在用他人的不幸庆幸自己的“英明”，却无疑令人可怕，是对逝者及其亲属的二次伤害。德国哲学家雅斯贝尔斯有句名言，“教育本身就意味着：一棵树摇动另一棵树，一朵云推动另一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂。”对他人生命缺乏尊重的教育者，又怎能唤醒学生的灵魂，学会爱与被爱？

张枫逸

西北大学现代学院的做派，缺乏对生命的起码敬畏。无论如何，公共论辩的成败计较，永远不应逾越社会伦理底线。从逻辑角度看，现代学院的反辩不值一驳。真正值得关注的，反倒是此一举动本身。可以想象，当初围绕“圣诞封校”的舆论声讨，并未让该院

对于“吵架获胜”的执念，

俨然院方的心结。久而久之，越陷越深，乃至无所不用其极。至于其后果，已一目了然——院方不仅未曾摆脱保守、倒退的负面形象，还被贴上诸如冷血、残酷等不道德标签。就此，一场由文化议题引发的讨论，不免演变成了伦理范畴的讨伐。

然玉

## 请守住公共话语的伦理底线

## ●今日聚焦

### 广州城管喷水驱赶露宿者



漫画  
陶小莫

#### “赶人”背后其实也有关怀

评判一项公共政策，不能理想化和简单化，广州城管喷水驱赶露宿者，虽让许多人难以接受，却有一定的道理。

首先，露宿街头影响市容，会带来卫生环境等问题，甚至可能导致治安问题，引起在附近工作、生活市民的不满。

正如酒店管理处总务部负责人介绍，“这里是甲级写字楼，旁边是高级客房楼层，多年以来经常有客户投诉。”城管在接到投诉后，以喷水这种非暴力方式驱赶街头露宿者，并不违法。实际上，即便是在欧美国家，也存在政府驱赶露宿街头者情况。比如在美国佛罗里达州劳德代尔堡市，警察不仅驱赶，还把街头露宿列为刑事犯罪。

其次，我们必须清醒地

看到，现在已步入寒冬时节，露宿街头很容易冻死街头，多座城市近年来已发生多起类似悲剧。而且，从社会救助层面上说，政府对于露宿街头者并非没有出台救济措施，已建立救助站供他们居住。城管在安装喷水装备之前，还特意对露宿街头者进行了告知、劝导，并送上棉被等生活用品，建议他们投向附近救助站。

由此可见，城管“喷水赶人”，并不是要剥夺露宿街头者最后的安身之所，而是要将他们赶进政府建设的救助站中，让他们真正有一个安身之所，避免冻死街头悲剧的发生。从这个角度说，“喷水赶人”，实质上不是冷漠无情，而是另一种温情，也是对露宿街头者的关怀。

何勇

#### 请对露宿者保持起码尊重

不必讳言，浪迹于城市各个角落的露宿者大多头发蓬乱，衣着褴褛，一定程度上确实有碍市容观瞻。城市的面子固然重要，但对现代社会来讲，我们更该给社会最底层的弱势群体一条“活路”，维护他们的基本生存权。然而，就是这起码的尊严，公权力也要将之剥夺，不能不说这是对“城市美学”的一种异化。

当地城管的目的虽说是为了让露宿者走进救助站，但不应采用如此半强迫的手段。并且，露宿者不愿进救助站，恰恰说明现行的救助保障制度尚有改进之处。

由此而言，对待露宿者，正确的态度应是：既要摒弃另眼相待的“城市洁癖”思维，形成包容、尊重露宿者的社会氛围；也应加快完善公共服务和

社会治理体系，让他们不再为饥寒所迫、大病所困、失业所忧、灾害所难。

在这方面，香港的做法很值得借鉴。譬如，香港特区政府每月为露宿者提供1850港币，保证他们的基本生活；又如，在台风、寒潮来袭之时，将各区的社区活动中心改为临时避寒中心，若露宿者不愿入住政府宿位，可向政府资助的3支综合服务队申请援助金。正是由于生活保障和“兜底”工作做得细致到位，香港的流浪者可谓少之又少。

当然，由于种种现实原因，未必每座城市都能做到这一程度，但对街头露宿者，至少应保持起码的尊重，不能把他们当作眼中钉、肉中刺，欲赶之而后快。

徐剑锋

## ●议论风生

①天不平辰：[一网友日前购买了福州到洛阳的卧铺票，上车时却被告知没有票面上的车厢，最终经协商进了其他车厢。铁路部门表示这种情况属于“临时欠编”。] 提前60天也不一定抢到票，抢到票了也不一定付款成功，付款成功了也不一定取得票，取得票了也不一定上得了车，上车了也不一定有你的位置。哎！

②人艰不拆：[于某在乘坐从长春飞往北京的航班中多次用手机打电话，不仅不听乘务员劝阻且态度恶劣，日前被北京机场警方处以行政拘留5日的处罚。] 我在飞机上也遇到过这种人，明明坐个经济舱，装得跟自己很多业务一样，有什么事非要你在飞机上打电话？就好像不接个电话你就损失了几百万元的生意一样。

③@jackbauer24hours：[广西柳州市85后小伙丁一舟为完成患病女友心愿，日前用一辆单车，一只工作犬，拉着女友的轮椅从柳州出发，准备环游全国，在地图上“走”出一个心形路线。] 一次说走就走的旅行和一场奋不顾身的爱情一并实现了。



小伙带着女友出发

④高端飞：[英国59岁的科尔曼本是一名财产见底的失业男子，近日挖出逾5251枚盎格鲁萨克逊古银币，总价值约130万英镑（约合人民币1200余万元），摇身一变成为大富翁。] 不用充公？这不科学！

⑤@fcfcj123：[近日，四川南充一男子与结婚20年的妻子离婚，起因是去年年初他在一次饭局中见到了高中时爱慕的女同学，多年前的爱慕之情再度涌上心头。] 同学会，同学会，拆散一对是一对！



近日，广东纪检部门查处了72名干部涉案的乐昌市“红包”腐败窝案。此案成为党的十八大之后不收敛不收手、顶风违纪的典型案件。记者调查发现，尽管有“八项规定”的严格要求，但“红包”之风在当地仍一度是习以为常的“明规则”。“一把手”带头收送“红包”，引爆地方“塌方式腐败”。  
(今日《东南商报》07版)

点评：恶是一个续谱，习惯了轻恶者难免逐步习惯重恶，从收“红包”到腐败，就是这样一个渐变过程；而这些人十八大之后仍不收敛不收手，有猖狂、侥幸的心理，也有“审恶疲劳”的原因，对恶已然麻木，成为一种惯性。

跨年夜，别人都在想如何欢庆，她们忙到现在。刚做完两场急诊，救活一个，另一个很遗憾没救过来。因为里面还有病人，不敢走开，于是就蹲在鞋区囫囵吃了起来——晚饭，不是夜宵。”近日福州网友“宇文若尘”在微博上发布了一张配有“两名护士蹲在鞋柜旁吃饭”照片的微博，被多家媒体转发，网友也狂点赞。  
(1月5日《东南快报》)

点评：护士辛劳的新闻，无非再次证明一个道理：面对一个群体，不应简单化地评判，每个群体都是由一个个具体的人组成的，他们的职位、待遇、思想以及生活经历都不尽相同，没有哪个群体内的人是完全一样的。保持理智，才能避免情绪化地看待当下各类矛盾多发的现实。



宁波合瑞汽车销售有限公司  
地址：宁波市江东区环城南路东段1055号（世纪汽车城内）  
销售热线：0574-83096222、83096555